

聚力“三新”产业
打造“三都五基地”

提升智能化水平,助力产业升级,银川——

激发算力潜能 加速释放新质生产力

本报记者 闫茜

5分钟生成高拟真数字人、一键生成多个4K视频……6月16日,在银川市数字经济产业园人工智能生态社区,宁夏毕方致章数字科技有限公司(以下简称“毕方致章”)打造的“毕方智映”系列产品矩阵,正通过文本、音视频等一键生成能力,重塑数字内容生产流程,为教育、培训、工业领域提供从创作到落地的全生命周期服务。

该公司副总经理段永刚,拥有多年职业教育从业经历,他对职业教育存在知识结构“断层”问题感触颇深。“以计算机专业为例,技术迭代迅速,但教材内容常与社会需求脱节。教师教学任务繁重,难以在课堂上覆盖所有前沿知识,导致学生毕业后难以跟上行业发展步伐。”段永刚举例说道。

“基于前沿深度学习框架和多模态感知融合技术,我们自主研发了大模型架构,打造了‘云-边-端’协同的智能交互新生

态。教师只需录入个人照片并输入教学内容,系统便能自动生成高拟真数字人,深度赋能教育培训等场景。”段永刚表示,企业构建的“垂直深耕+横向扩展”赋能体系,不仅成功应用于教育培训领域,更实现了全场景应用覆盖,为千行百业提供可定制化的智能解决方案,加速产业智能化升级与数字化转型进程。

在产业智能化升级方面,企业依托动态知识图谱与AI决策引擎,为制造、零售、医疗等行业提供数据驱动的智能分析、流程自动化及数字孪生服务,助力企业数字化转型。在交互体验创新方面,则通过数字人克隆与多模态交互技术,在金融、政务、文旅等领域打造沉浸式服务体验,积极构建“有温度”的智能服务新范式。

今年,人工智能生态社区甫一建成,便吸引了众多企业落地。这些企业积极运用

人工智能、算法等前沿科技,将“看不见”的算力转化为企业发展“看得见”的生产力,加速数据流转与应用,为产业高质量发展注入强劲动能。

在银川经开区中创普惠智算中心,一排排黑色的智能算力机柜井然有序,工程师们穿梭其间进行细致检查。这座以“绿色算力+产业赋能+场景落地”三位一体为服务定位的智算中心,显著提升了银川经开区的科技感与智能化水平。

中创普惠副总经理孙艺格表示:“作为西部智算的标杆项目,我们依托宁夏‘东数西算’枢纽优势,致力于打造服务模式多样化、生态系统开放化的智算中心。通过为客户提供多元租赁服务、边缘计算算力调度平台、人工智能+场景化业务等从底层资源到上层应用的全栈服务,努力成为企业数字化转型的坚实后盾。”

据了解,银川中创普惠智算中心总投资约5亿元,分三期建设。目前一期已部署584个12KW机柜,算力规模超3000P;二期将重点部署智算服务,并设立智能化展厅,全面展示数字孪生等前沿应用;三期规划携手全国顶尖机构、研究院及高校共建科创实验室,攻坚AGI底层算法、多模态大模型等前沿技术,驱动产业数字化转型升级。

银川经开区相关负责人指出,无处不在的算力,正成为激活经开区数据要素潜能、驱动数字经济产业高质量发展的新引擎。下一步,园区将持续推动算力优势向新质生产力转化,全面提升高性能智算服务集群水平,着力构建具有银川特色的“数算用”一体化产业生态,加速“算力之都”和国家人工智能创新应用先导区建设进程,为银川数字经济产业蓬勃发展注入新动能。

迎峰度夏保供水

我市筑牢夏日供水“生命线”

本报记者 吴春霖

入夏以来,我市气温持续走高,城市日供水量节节攀升。面对日益紧张的供水形势,银川中铁水务集团有限公司(以下简称“中铁水务”)迅速行动,打出设备维护、智慧调度、水质监测、应急保障“组合拳”,全力保障高温期间城市供水安全稳定,确保市民用上“水量足、水压稳、水质优”的自来水。

依托智慧水务平台,中铁水务制水公司根据用水趋势进行科学调度。供水调度员基于历史数据与实时监测,结合天气变化和用水规律,精准预测每日、每时段的用水峰值与区域分布,统筹资源,优化配置。各水厂协同联动,在保障管网安全的前提下,合理提升清水池储备,动态调整供水压力,确保水量充足、水压平稳。

为了给高峰供水提供“硬支撑”,银川中铁水务集团有限公司对三区水厂、泵站及输配水管网开展“地毯式”排查,完成正源北街4台供水管道阀门、凤翔街1台主进阀门更换,并实施阅北六路管网改迁工程,经48小时连续作业实现管网连通。

随着气温持续升高,水质安全面临挑战。中铁水务水调公司严格执行“水源水、出厂水、管网水”多级检测制度,在西夏水库、各水厂及管网监测点加密采样频次,每日动态分析pH值、溶解氧等关键指标,水质综合合格率稳定在99%以上。针对黄河汛期原水波动,新增汛期专项检测项目,确保处理工艺全程可控。

此外,中铁水务水调公司已启动应急监测机制,构建全生命周期水质监测保障体系,加密83个管网采样点的水样采集与检测,重点增加与高温相关的特定指标检测。同时,坚持对西夏水库各进水口进行检测,紧盯致嗅物质、pH值、溶解氧、高锰酸盐指数等关键指标。一旦上游出现汛情,立即加密致嗅物质检测频次,实时跟踪研判,确保源头水质安全。

“今年我们抽调热线受理员进驻银川市智慧城市运营管理中心,开展为期90天的专项工作,确保用水问题‘即接即办、件件回访’。同时联合12345政务服务热线设立供水专席,为市民提供水费咨询、漏水报修、设施维修等一站式高效服务。”中铁水务客服部相关负责人介绍。

天天讲安全

“安全宣传咨询日”活动昨日举行

本报讯(记者 陈星彤)6月16日上午9点,银川市“安全宣传咨询日”活动在悦海新天地外广场火热开启。伴随消防疏散演练的警报声,57家单位联合打造的安全科普盛宴,吸引大批市民驻足参与。

本次活动以“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”为主题,由银川市安全生产委员会办公室、银川市应急管理局主办,金凤区委办等单位协办。现场通过“演、展、答、宣”等形式推动安全知识深入人心。实景演练区域,消防疏散应急演练模拟火场逃生,市民沉浸式学习逃生技巧;硬核装备展示区:消防无人机、破拆工具等新锐设备引市民围观,工作人员现场演示高空救援;安全知识竞答互动环节:“隐患找茬”有奖竞答环节市民踊跃举手,家用电器安全使用成焦点话题;宣传展示区:工作人员向过往市民发放宣传资料,并接受群众咨询,解答安全问题。

银川市应急管理局相关负责人表示,此次活动是安全生产月“三部曲”的重要一环:“通过推动‘查身边隐患’‘练标准操作’‘安全进万家’三项行动,全面提升市民应急避险能力。下一步将结合专项整治,发动群众参与隐患排查,筑牢‘人人讲安全、个个会应急’的社会防线,以高水平安全护航银川高质量发展。”

上接01版

改革向深,擘画高质量发展新图景

形成企业服务中心和企业服务大厅“1+1”联动格局,提供324项涉及企业全生命周期的服务。

就业是最大的民生。我市不断完善就业增收“三项机制”“四业”联动机制,近3年城镇新增就业16万余人、农村劳动力转移就业32万余人。

教育资源的优化牵动着每一个家长的心。我市围绕“教育强市”,深化教育综合改革,加快义务教育优质均衡发展、普通高中优质特色发展、职普融通产教融合,累计组建74个义务教育集团、28个教育共同体,公办园在园幼儿占比达60%;3年累计新改扩建中小学幼儿园59所、新增学位4.9万个;宽带网络校校通、优质教育资源班班通实现全覆盖。同时,开展“互联网+教育”等多模式创新,智慧教育覆盖率居西北前列。

看病就医是每个人绕不过的话题。我市深化医药卫生体制改革,实施医疗机构发展提速等“五项”计划,大病保险报销比例由50%提高到74%;人工智能赋能医疗变革,建成西部首个医学大模型平台,智能辅助诊断系统助力基层医生效率提升30%;推动优质医疗资源下沉,89.83%的基层医疗机构达到国家“优质服务基层行”能力标准。

近年来,我市还接续办好民生“十心”实事,并解决不少市民急难愁盼问题。开展“办证难”专项行动,累计办理历史遗留房产证11.61万套,惠及居民40万人,办证率从2022年的28%提升至97%;开展物业服务专项整治,物业提升“123”专项行动解决了老旧小区“管不好”问题;“夜间施工、白天还路于民”交通疏堵“银川模式”,成为宁夏唯一入选全国主题教育整改整治典型案例。

推动改革“深一度”

惟改革者进,坚持用改革之笔书写壮美的时代答卷。近年来,我市高位推动、上下互动、部门联动、机制牵引,创新建立“520”闭环落实推进机制,推行改革项目化、项目清单化、清单责任化、责任时效化,以钉钉子精神推动每一项改革落地见效。

我市实行“一把手”高位推进、“一专班”合力攻坚、“一专员”跟踪落实,市委深改办主要领导每周调研改革工作,在改革一线抓调度、抓进度;改革专项小组和专班定期召开联席会议,有力推动各项改革部署衔接落实;79名改革专员紧盯改革任务“专人落实”,全过程压实责任。同时,实行“一个试点、一支团队、一抓到底、一批经验”制度,集中力量推进各项改革试点创出经验、形成示范。

不仅如此,我市还创新督察督办机制。实行“建立台账、督察督办、问题归集、评估观摩”多位一体督察体系,对承担重点改革攻坚任务的市直部门督导调度,一个部门“一张表”,明确时间节点,量化进度节奏,全链条督导落实。与此同时,我市推出考核激励机制,实行“前期体系设计、中期考核评定、后期结果运用”考核制度,突出“六权”配置效率、园区亩均效益、国企扭亏盈利等个性化考核。

全面深化改革永远在路上。据市委深改办有关负责人介绍,下一步,我市将持续深化运用“520”机制,不折不扣落实党中央决策部署和自治区党委改革工作要求,全力推进130项重点特色改革,70项国家级、自治区示范试点任务,在创新发展中探索更多先行路径,在生态建设中形成更多示范经验,在城乡融合中打造更多标杆典型,在基层治理中创造更多银川模式,为奋力谱写中国式现代化宁夏篇章贡献首府力量。

维修供热设施

每年停暖以后,我市供热企业就开始解决上一个采暖季发现的问题。16日当天,维修师傅正在对管道进行维修,以确保管网在供暖季到来时安全稳定运行。

今年4月至9月,国能宁夏供热有限公司实施“技改+检修+消缺”三位一体精细化维护策略,将对5座泵站、419座换热站供热设施进行全面检修维护,计划更换上千个单元楼宇老旧阀门和近三万个入户阀门。

本报记者 李鲲鹏 摄



冬病夏治好时机

多家医院三伏贴预约开启

本报记者 沈亚婷

以下是开展三伏贴贴敷项目医院相关信息,市民可根据需要前往咨询、贴敷。

银川市第三人民医院

贴敷时间

夏至贴:6月21日至7月9日
伏前加强:7月10日至7月19日
初伏:7月20日至7月29日
中伏:7月30日至8月8日
末伏:8月9日至8月18日

预约咨询电话:院本部:0951-5138289 南院区:0951-5312024

诊疗建议:推荐三伏贴+隔姜灸,先艾灸后贴敷,疗效最佳。该院经过临床研究发现,人体穴位在入夏或入冬时处于相对静谧状态——穴位处物质和能量与外界物质和能量的交换处于相对缓慢状态,穴位的自我保护功能和屏蔽特性在三伏或三九贴敷时影响了药物经穴位吸收,降低了疗效。因此,科室根据北方地域特点和居民体质特点,以及敷贴疗效推出经络开穴疗法,先采用隔姜灸助阳通经、激活穴位、疏通经络,调动气血,之后再行穴位药物贴敷,这样效果非常好,优于单纯贴,能达到事半功倍的效果。

银川市中医医院

贴敷时间

开穴灸贴:6月21日
初伏灸贴:7月20日
中伏灸贴:7月30日
末伏灸贴:8月9日
加强灸贴:8月23日

诊疗建议:三伏贴适合中医辨证以阳虚气虚、血瘀寒凝为主的患者。

宁夏中西医结合医院

贴敷时间

夏至贴:6月21日至7月9日
伏前贴:7月10日至7月19日
初伏贴:7月20日至7月29日
中伏贴:7月30日至8月8日
末伏贴:8月9日至8月18日

预约咨询电话:院本部:0951-3921161,0951-3923237;庆祥街特色门诊:0951-8626201

特色套餐:三伏贴+督脉灸/针灸,可温补阳气、散寒祛湿、调节阴阳、扶正祛邪;三伏贴+雷火灸,可温补阳气、散寒祛湿、调节阴阳、扶正祛邪;三伏贴+痛经贴,可温经通络、散寒止痛;三伏贴+膝关节贴,可温经散寒,通经活络。

三伏天是一年中阳气最盛、人体经络气血最通畅的时节,也是中医“冬病夏治”的黄金时期。记者从银川市第三人民医院获悉,该院中医科秉承传统中医智慧,结合现代医学理念,精心筹备2025年三伏贴贴敷项目,帮助市民朋友为体内阳气“充值”,驱散体内寒湿,提升免疫力,为健康“储蓄能量”。

据银川市第三人民医院中医综合科副主任雍晓婷介绍,三伏贴源于中医“冬病夏治”理论,依据“春夏养阳”原则,在三伏天阳气最旺之时,将特定中药贴敷于人体穴位,通过药物渗透与穴位刺激,调节脏腑功能,温阳利气,驱散内伏寒邪。

“贴敷过程看似简单,实则大有学问。穴位定位不准确、贴敷时间把控不当等,都可能影响效果。我们严格遵循经典古方,结合临床经验,精选地道药材,科学配伍,确保贴敷效果。同时根据每位患者的体质、病症进行辨证,制定个性化穴位选择与贴敷方案,精准定位穴位,确保药物直达病灶。”雍晓婷说。

三伏贴适合哪些人群?雍晓婷介绍,三伏贴的适用人群范围非常广泛,可调节呼吸系统疾病(慢性支气管炎、支气管哮喘、过敏性鼻炎、慢性咽炎、反复感冒等)、消化系统疾病(脾胃虚寒型胃痛、慢性腹泻、消化不良、厌食)、骨关节疾病(颈椎病、腰间盘突出症、肩周炎、膝关节炎、风湿及类风湿性关节炎等)、妇科疾病(宫寒不孕、痛经、月经不调、慢性盆腔炎等)、儿科疾病(小儿反复呼吸道感染、咳嗽、哮喘、消化不良、厌食、遗尿等)、亚健康人群(免疫力低下、易疲劳、怕冷、手足冰凉、体质虚弱等)。